

альное образование со статусом округа (Закатальский) и непосредственным подчинением наместнику Кавказа, лишился после Октябрьской революции национально-территориального образования, соответственно утратил возможность защиты языка и культуры. В таком же положении оказались аварцы и грузины этого региона. Статус этнических государственных образований (в самых различных формах проявления) должен базироваться не на изоляции, а на основе общности интересов всех его членов, на применении достижений научно-технического прогресса и соблюдении демократических и правовых институтов. Для этого требуется и соответствующая терминология. Функционирующие этнические названия определяют принадлежность к определенной национальности, народу, например, "русский" - к русскому, "украинец" - к украинскому, "аварец" - к аварскому, "цахур" - к цахурскому и т.д. В прошлом у дагестанских народов был общий этноним "лезгин", указывающий на принадлежность к дагестанским народам при сохранении и локальных этнических названий - аварцы, даргинцы, лакцы, кюринцы, табасаранцы, агульцы, рутульцы, цахуры, арчинцы, андийцы, цезы и др. Эта традиция в отношении к дагестанским народам сохранилась в Закавказских республиках.

С установлением советской власти этноним "лезгин" закрепился за кюринцами. Утеря этого этнонима в общедагестанском значении оказала негативное влияние на разобщение дагестанских народов. Этноним "лезгин" в общедагестанском значении представлял собою величайшую ценность, он воплощал идею единства народов Дагестана, общность культуры и исторических судеб, общий социально-психологический портрет дагестанца (горца), широко был представлен в художественной, историко-этнографической и мемуарной литературе. С 50-х годов такой портрет "дагестанца" ("лезгина") разрушен. Не секрет, что после 40-х годов в Дагестане усилились этнические предрассудки, обострились межэтнические отношения. В утрате общезнаменного термина отразились ошибки в этнической политике.

О.А.Казакевич, А.И.Кузнецова

ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ У САМОДИЙСКИХ НАРОДОВ

В последние десятилетия социологическое изучение самодийских народов неоднократно привлекало к себе внимание историков и этнографов, однако на социолингвистическую ситуацию в местах расселения самодийцев внимания обращалось очень мало. К самодийцам, живущим ныне на севере Европейской части России и в Сибири, относятся ненцы, энцы,

нганасаны и селькупы. Все эти народы малочисленные. Новейших статистических сведений о них недостаточно; те, что имеются, обрисовывают ситуацию лишь в самых общих чертах и не всегда достоверны, поскольку лингвисты, изучающие самодийские языки, социолингвистическими проблемами обычно не занимаются, а историки и этнографы либо описывают языковую ситуацию весьма приблизительно, либо игнорируют ее вовсе. Между тем данная ситуация, обладая своими специфическими чертами, в то же время типична для многих малочисленных народов нашей страны.

На примере четырех самодийских языков мы можем наблюдать различные варианты развития языковой ситуации у малочисленных народов России и оценивать влияние на нее различных факторов. Среди самодийцев самый большой из малочисленных народов - ненцы (по данным переписи 1989 г., 34 665 человек) и самый маленький - энцы (209 человек). Наряду с относительно благополучным состоянием родного языка у ненцев - катастрофическое положение селькупского и в особенности энецкого языка, стоящего на грани полного исчезновения. Не так давно, в середине нашего века, эта грань была перейдена еще одним самодийским языком - камасинским, ныне мертвым (последняя носительница камасинского языка умерла в 1975 г. в г. Красноярске).

Ненецкий язык.

Носители ненецкого языка, ненцы, расселены по обширной территории тундры от Белого моря на западе до р. Енисей (включая его правобережье в нижнем течении) на востоке. На севере ненцы живут также на некоторых островах Северного Ледовитого океана - Колгуев, Вайгач, Белый - а на юге - по таежным рекам Полуй, Надым, Пур, Таз. Территория, заселенная ненцами, входит в состав трех национальных округов: в Ненецкого (Архангельская область), Ямало-Ненецкого (Тюменская область) и Таймырского (Красноярский край). Немногочисленные группы ненцев живут в пределах Ханты-Мансийского национального округа Тюменской области, республики Коми и Мурманской области. Ближайшими соседями ненцев являются коми-зыряне, манси, ханты, селькупы, энцы, нганасаны, в отдельных местах также саамы, долганы, эвенки. В большинстве районов ненцы живут совместно с русским населением. По данным переписи 1989 г., ненцев насчитывается 34 665 человек, в том числе в России. За последние 30 лет наблюдался постоянный рост численности ненцев:

1959 г.	1970 г.	1979 г.	1989 г.
23 007	28 705	29 894	34 665
			1мл

Несмотря на увеличение численности ненцев, их доля в населении национальных округов упала с 11% в 1979 г. до менее чем 6% в 1989 г. по причине бурного роста населения этих округов (в особенности Ямало-ненецкого - со 158 844 человек в 1979 г. до 494 844 в 1989 г.) в основном за счет приезжих из центральных областей России и с Украины.

77,1% ненцев считают ненецкий язык родным языком (в 1959 г. этот процент был выше - 84,7%). 18,1% ненцев родным языком считают русский, а 4,8% - другие языки (коми-зырянский, мансийский и т.д.). Свободно владеют вторым языком 64,7% ненцев, причем для 61,7% вторым языком является русский, для 1,5% - ненецкий и для 1,5% - другие языки. Среди ненцев республики Коми распространено трехязычие (ненецкий, коми-зырянский и русский). 35,3% ненцев монолингвы, при этом почти половина из них - русскоязычные ненцы, остальные владеют только ненецким языком. Доля ненцев, признающих ненецкий язык родным, в различных возрастных группах колеблется незначительно, постепенно возрастая с 73% у детей до 6 лет до 87% у пожилых людей старше 60 лет. Это безусловно свидетельствует об устойчивости ненецкого языка.

При обширнейшей территории распространения ненецкий язык довольно однороден. В нем различают два наречия: тундровое, на котором говорит основная масса ненцев (свыше 95%), и лесное. Тундровое наречие подразделяется на диалекты, имеющие сравнительно небольшие различия. Отличие лесного наречия от тундрового весьма значительно.

Ненецкий язык младописьменный. Письменность на нем была создана в 30-е годы нашего века сначала на базе латинского, а затем русского алфавита. В основу литературного языка положены большеземельский и ямальский диалекты тундрового наречия, очень близкие между собой и, по свидетельству специалистов, понятные всем тундровым ненцам.

В настоящее время ненецкий язык преподается в начальных классах ненецкой национальной школы как обязательный предмет, а в 5-8 классах как факультативный. Педагогические кадры готовятся в Ленинградском педагогическом институте им. А.И.Герцена и в педагогических училищах Нарьян-Мара и Салехарда. Помимо учебников на ненецком языке издано небольшое количество стихотворных сборников, повестей и рассказов, сборников ненецкого фольклора. Не ненецкий язык переведен ряд произведений русской литературы.

На ненецком языке в национальных округах ведутся радио-передачи, в Нарьян-Маре с 1929 г. выходит газета "Нарьян-Вындер" ("Красный тундровик").

Характерной чертой, свидетельствующей об устойчивости ненецкого языка, является то, что практически все ненцы,

приезжающие учиться в Ленинградский педагогический институт, свободно владеют родным языком.

В целом наблюдается устойчивая тенденция к увеличению числа ненцев, не владеющих ненецким языком, однако темпы утраты языка у ненцев пока относительно незначительны, ненецкий язык выступает как вполне жизнеспособный.

Нганасанский язык.

Нганасаны - маленькая народность, говорящая на нганасанском языке, расселены на территории, входящей в состав Дудинского (пос. Усть-Авам и Волочанка) и Хатангского районов Таймырского национального округа. В этих районах они наиболее тесно контактируют с долганами. Небольшое количество нганасан живет в Усть-Енисейском районе Таймырского национального округа.

По данным переписи 1989 г., нганасан 1278 человек, в том числе в России 1262 человека. Последние четыре переписи отмечали колебания в численности нганасан:

1959 г.	1940 г.	1979 г.	1989 г.
748 чел.	953 чел.	867 чел.	1278 чел.

83,2% нганасан считают нганасанский язык родным языком. Это самый высокий процент среди малочисленных народов Севера. (В 1959 г. нганасанский язык считали родным 92,5% нганасан.) 15,5% нганасан родным языком считают русский, 1,3% - другие языки (преимущественно долганский). Свободно владеют вторым языком 60,5% нганасан (56,5% русским, 2,6% нганасанским, 1,4% каким-либо другим языком), 39,5% нганасан монолингвы, примерно одна треть из которых русскоязычные, а две трети говорят только по-нганасански. Иными словами, примерно четверть нганасан владеет только нганасанским языком. В 1970 г. только по-нганасански говорили более половины нганасан, т.е. процент билингвов среди нганасан за последние 20 лет резко возрос. Интересно, что по данным переписи 1970 г. нганасанский язык родным считали только 75,4% нганасан. Увеличение этого процента в 1989 г. вряд ли свидетельствует об улучшении знания языка, а скорее об изменении его статуса.

Если судить только по данным переписи населения, создается довольно радужное представление о языковой ситуации у нганасан. Однако, к сожалению, цифры переписи не отражают реального положения дел, о чем свидетельствуют результаты обследования, проведенного по нашей просьбе летом 1992 г. в пос. Волочанка экспедицией Российского Государственного гуманитарного университета под руководством Е.А.Хелимского.

Обследование показало, что степень владения нганасанским языком у нганасан неодинакова в различных возрастных группах: все нганасаны пос. Волочанка старше 40 лет хорошо знают свой язык, дети и молодежь (до 20 лет) своего языка практически не знают, среднее поколение (от 20 до 40 лет) занимает промежуточное положение. Резко возросшее за последние годы у нганасан число смешанных браков (в особенности с русскими) нередко приводит к тому, что бабушки, не говорящие по-русски, могут разговаривать со своими внуками, не знающими нганасанского языка, только через родителя-переводчика. Учитывая, что нганасаны пос. Волочанка составляют примерно треть общей численности нганасан, причем среди них большое количество детей, мы вынуждены заключить, что владение языком своей национальности у нганасан значительно хуже, чем можно было бы ожидать, исходя только из данных переписи населения, и перспективы развития языковой ситуации вызывают тревогу.

В нганасанском языке выделяется два диалекта - авамский и хатангский. Носители этих диалектов свободно понимают друг друга.

На нганасанском языке ведутся радиопередачи из г. Дудинка: один раз в неделю в течение 15 минут.

Официально нганасанский язык считается бесписьменным. Программа развития национальных учебных заведений Российской Федерации на 1990-1995 годы предусматривает создание и утверждение нганасанского алфавита, а также подготовку и издание учебников для 1-го и 2-го классов начальной школы. Однако вот уже год в пос. Волочанка по инициативе местной учительницы А.А.Момде в 1-ом и 2-ом классах проводятся факультативные занятия нганасанским языком. Возможно, это станет фактором, способным затормозить начавшийся процесс утраты языка.

Энецкий язык.

Энцы, носители энецкого языка, - самый маленький из зафиксированных переписью 1989 г. народ России. По данным этой переписи, их насчитывается 209 человек. Живут они в Таймырском национальном округе на территории Воронцовского сельсовета Усть-Енисейского района и Потаповского сельсовета Дудинского района. Энцы, живущие в пос. Воронцово, контактируют с нганасанами и с ненцами. В последнее десятилетие сильно выросло русское население этих мест за счет притока с "материка". Энцы Потаповского сельсовета контактируют по преимуществу с ненцами, а также с русскими и (с начала 40-х годов и до 80-х) с немцами.

7, в зам. мене в России - 198 гел.

В переписях 1959, 1970 и 1979 гг. энцы не значатся. Частично они были записаны как ненцы, частично как нганасаны. По данным В.И.Васильева(1), относящимся к концу 50-х годов, энцев было тогда более 300 человек.

По данным переписи 1989 г., лишь 45,5% энцев считают энецкий язык своим родным языком, 38,3% назвали родным языком русский, а 16,2% - другие языки (ненецкий, нганасанский и т.д.). Свободно владеют вторым языком 53,9% энцев (47,8% русским, 7,2% энецким, 2,9% каким-либо другим языком). Монолингвы составляет среди энцев 42,1%, причем подавляющее большинство из них говорит только по-русски. Таким образом, в настоящее время реальных носителей энецкого языка (даже учитывая тех, кто владеет им как вторым языком) наберется чуть больше ста человек. За последние 30 лет ситуация резко ухудшилась. Однако тенденция к утрате языка была заметна уже в начале 60-х годов. Вот что пишет Н.М.Терещенко в очерке "Энецкий язык", опираясь на свои материалы 1962 г.: "Родным языком энцев является энецкий язык, но довольно значительная часть из них говорит по-ненецки..., говорит или понимает по-русски, понимает... речь долган, частично эвенков. Энцы воронцовского сельсовета понимают язык нганасан... Большинство энецких семей является смешанными... Характерно, однако, что в смешанных семьях основным бытовым языком

является как правило энецкий. Лишь часть энцев из числа молодого поколения утратила язык своих предков, сохранив только энецкие фамилии(1) (курсив наш - О.К., А.К.). По нашим собственным наблюдениям, относящимся к середине 70-х годов, большая часть энецкой молодежи энецкий язык знала плохо или не знала вовсе.

В энецком языке выделяется два диалекта, довольно значительно отличающихся друг от друга.

У энцев никогда не было письменности. Программой развития национальных учебных заведений в Российской Федерации на 1990-1995 годы предусматривается создание и утверждение энецкого алфавита, а также подготовка и издание учебников энецкого языка для 1-го и 2-го классов, однако у нас нет сведений о том, что подобная работа в настоящее время ведется. А между тем языковая ситуация у энцев критическая, энецкий язык стоит на грани исчезновения.

(1) В.И.Васильев, Ненцы и энцы // Этническая история народов Севера. М., 1982.

(1) Н.М.Терещенко. Энецкий язык // Языки народов СССР, М., 1966, т.3, с.438-439.

Селькупский язык.

Селькупы - народность, говорящая на селькупском языке, живут на обширной территории западной Сибири в междуречье среднего течения Оби и Енисея. Различают южную, или нарымскую, и северную, или тазовско-туруханскую, группы селькупов. Южные селькупы живут по Оби и ее притокам Тыму, Васюгану, Кети, Парабели, Чае, Чулыму в Томской области. Северные селькупы живут по реке Таз в Красноселькупском районе Ямало-Ненецкого национального округа и по притокам Енисея Турухану (с Верхней и Нижней Баихой) и Елогую в Красноярском Крае. Северные селькупы заняли современные места своего расселения сравнительно поздно, в XVIII в., продвинувшись со средней Оби. На всей указанной территории селькупы живут совместно с русским населением. Кроме того, соседями южных селькупов являются Ханты и эвенки, северных селькупов - лесные и тундровые ненцы, ханты, эвенки и кеты.

Многочисленные говоры селькупского языка группируются в пять диалектов: северный, или тазовский - диалект северных селькупов; тымский, нарымский, кетский, обский - диалекты южных селькупов.

По данным переписи 1989 г., общая численность селькупов - 3612 человек, в том числе в России 3564 человека. Последние четыре переписи отмечали колебания в численности селькупов причем пик численности приходится на 1970 г.:

1959 г.	1970 г.	1979 г.	1989 г.
3768 чел.	4282 чел.	3565 чел.	3612 чел.

Селькупский язык считают родным языком 47,6% селькупов. (В 1959 г. этот показатель был даже немного ниже - 47%). 45,6% селькупов назвали родным языком русский, 1,8% - другие языки. Свободно владеют вторым языком 45,7% селькупов (42,6% русским, 2,7% селькупским, 1,4% каким-либо другим языком). Более половины селькупов (53,3%) - монолингвы, подавляющее большинство которых владеет только русским языком. Только селькупским языком владеет примерно 5% всех селькупов.

Языковая ситуация у северных и южных селькупов неодинакова. На севере, где селькупы живут довольно компактно (так в Красноселькупском районе до недавнего времени они составляли более половины населения), язык сохранился несколько лучше, в то время как на юге по-селькупски говорят лишь в глухих поселках Тыма и Кети, и можно констатировать, что к настоящему времени прошла полная русификация селькупов Нарымского Приобья. Однако и на севере за последние

15-20 лет ситуация резко ухудшилась. Население Красноселькупского района выросло за счет приезжих, и селькупы перестали представлять там большинство. Сильное влияние русского языка, интерференция на всех языковых уровнях, особенно фонетическая, синтаксическая и лексическая, фактически привела к появлению русифицированного варианта селькупского языка. еще в начале 70-х годов молодежь знала селькупский язык значительно хуже представителей более старших поколений.

Попытка создать селькупскую письменность на основе русской графики предпринималась еще в XIX в. В 1879 г. вышли четыре книги на селькупском языке, составленные Н.П. Григоровским, и среди них - первая селькупская азбука. В книгах представлен обский диалект селькупского языка. Однако эта попытка не удалась, селькупы в основной массе продолжали оставаться неграмотными.

Следующая попытка создания письменности на селькупском языке относится к 30-м годам XX в. На этот раз за основу был взят тазовский диалект. Вначале была введена латинизированная графическая система, впоследствии ее заменили графикой на основе русского алфавита. В начальных классах школы селькупских детей стали обучать на их родном языке. в 30-50-х годах было издано несколько переведенных и специально составленных учебников для начальной селькупской школы, в том числе три азбуки в разных графических системах. После ликвидации в середине 50-х годов обучения в начальной школе на селькупском языке издание книг на этом языке прекратилось.

Очередная попытка создания селькупской письменности предпринимается с начала 80-х годов, как и в 30-е годы, на базе тазовского диалекта с использованием русского алфавита в качестве основы графической системы. К настоящему времени издана новая селькупская азбука, книга для чтения для второго класса и учебный словарь. Подготовлена книга для чтения для третьего класса, а также учебник селькупского языка для будущих школьных учителей. В начальных классах школ Красноселькупского района, а также школы в пос. *Тайк ово* Красноярского края введено преподавание селькупского языка в качестве предмета.

Возможно, преподавание селькупского языка в школе несколько затормозит наметившийся процесс его утраты. Но для селькупского языка проблема состоит еще в том, что представители южных диалектов не могут пользоваться учебниками, составленными на базе северного диалекта: слишком велики расхождения между диалектами.

В последние годы среди южных селькупов возникло движение за национально-культурное возрождение. В сентябре 1989 г. в городе Колпашеве прошел первый съезд селькупов. В работе

съезда принимало участие 87 человек, представлявших основные районы проживания селькупов в Томской области. На съезде было образовано добровольное общество селькупов "Корфа куп" (Обские люди), ставящее своей целью объединение усилий для воссоздания народности селькупов. В томской газете "Красное Знамя" от 20 декабря 1989 г. было опубликовано Обращение к селькупам, проживающим на территории Томской области. Помимо констатации плачевного положения селькупской народности и призыва ко всем селькупам стать членами новообразованного общества, в обращении содержатся два чрезвычайно интересных пункта. Это предложение всем селькупам выучить селькупский язык ("Нам, селькупам, надо, независимо от возраста, заняться изучением родного языка") и просьба к научной интеллигенции подготовить соответствующие учебники.

Просьба об учебниках нашла отклик в коллективе лингвистов Томского педагогического института, долгие годы занимавшихся изучением селькупского языка. В институте была организована специальная лаборатория и к началу 1991 г. подготовлен учебник селькупского языка для южных селькупов, по которому могли бы заниматься как дети, так и взрослые. Осенью 1992 г. в Томске открылось учебное заведение, где желающие, дети и взрослые, смогут изучать селькупский язык. Для селькупского языка, может быть, и есть еще шанс выжить, особенно если к этому стремятся сами селькупы. Однако в нынешней ситуации этот шанс невелик. Для того, чтобы попытаться сохранить язык хотя бы в его теперешнем состоянии, необходимо не только издавать учебники, соответствующие современному уровню знаний о языке, но и, по крайней мере, опубликовать имеющиеся записи селькупского фольклора, традиция которого сейчас уже практически утрачена.

Таким образом, на примере небольшой группы генетически родственных языков выявляются различные варианты развития языковой ситуации, характерные для малочисленных народов России. Языковая ситуация каждого из самодийских народов имеет свою специфику. Она относительно благополучна у ненцев, тревожна у нганасан и северных селькупов и катастрофична у южных селькупов и энцев. Одни и те же факторы, как мы видели, могут в разной степени воздействовать на языковую ситуацию. Так, дисперсное расселение ненцев не мешает им сохранять свой язык, тогда как энцы и селькупы, даже будучи в меньшей мере территориально разбросанными, свои языки утрачивают. Создание письменности для ненцев и селькупов также не дало единого результата, хотя, возможно, наличие письменности и несколько сдерживает темпы разрушения селькупского языка.

Для более полного учета всех факторов, влияющих на языковую ситуацию, а также взаимодействия этих факторов необходимо провести специальное социолингвистическое обследование в местах проживания самодийских народов. Построение социолингвистических профилей по результатам такого обследования даст возможность установить наиболее существенные причины разрушения языков, с тем чтобы попытаться устранить хотя бы некоторые из них. И сделать это желательно как можно скорее.

Н.Г. Колесник

ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

(состояние на конец 1991г.-начало 1992г.)

Кабардино-Балкарская республика в составе РФ граничит с Карачаево-Черкесией, Ставрополем, Чечено-Ингушетией, Северной Осетией; на юге - с Грузией.

Всего в республике проживает 753,5 тыс. человек. Столица - г. Нальчик (235 тыс.).

Основные коренные национальности, давшие название республике: кабардинцы - 48,2%, балкарцы - 9,4%, русские - 32%. На долю остальных национальностей приходится около 10%.

Количественный состав проживающих в республике этносов:

	(в тыс. чел.)
кабардинцы	363,5
балкарцы	70,8
русские	240,1
украинцы	12,9
осетины	10,0
немцы	8,6
корейцы	5,0
турки	4,2
народности Дагестана	3,7
армяне	3,5
евреи горские	3,2
татары	3,1
остальные народности	около 10 тыс. чел.

(Здесь и далее данные Переписи 1989 г.)

Особенности расселения городского и сельского населения для трех наиболее многочисленных национальностей Кабардино-Балкарии (двух "титულных" и русских) таковы: в городе проживают 200,1 тыс. чел. русских (43,4% всех горожан), 156,8 тыс. чел. ка-